

CUESTIONES DE ACTUALIDAD

EL CAMBIO INTERNACIONAL

La peseta, el franco y el marco

Vamos a ocuparnos de una cuestión que ha originado reclamaciones por parte de algunos organismos comerciales, y que creemos ha sido mal planteada por éstos. Nos referimos al problema de los cambios. No se explican muchos organismos que la peseta pierda ahora, a pesar de la guerra, lo mismo que perdía antes de romperse las hostilidades, y lo atribuyen al agio.

No hay tal agio. Lo que sucede es que, a pesar de la crisis económica que Francia padece, a pesar de las moratorias, a pesar de las dificultades de todo género puestas por los Bancos al principio de la campaña, el billete francés vale, en realidad, más que el español. Mientras la moneda francesa conserva su situación preeminente, la moneda alemana está desestimada, y como las únicas monedas cotizadas en nuestros mercados son los francos y las libras, resulta que, a consecuencia de la guerra, no ha mejorado el valor de la peseta.

En Francia la guerra ha suspendido los negocios en mayores proporciones que en Alemania, a causa de la movilización, de la paralización de los transportes y de la invasión. Esto es muy cierto. Sin embargo, el billete de Banco vale 101 p. c. y circula como oro. ¿Por qué? Por lo siguiente:

Francia no vive del crédito, no debe nada a nadie; a ella es a quien las demás naciones deben dinero. Lo mismo le sucede a Inglaterra.

Francia no vende ya, y, en cambio, compra; pero recibe los intereses de las cantidades fabulosas que ha prestado, y esos intereses compensan con creces la diferencia entre sus compras y sus ventas. Más claro: paga holgadamente sus gastos con sus rentas.

Además posee en las arcas de sus Bancos y en las cajas de los particulares grandes reservas que le permiten vivir sin apuros en los tiempos de crisis.

Pero prescindamos de los Bancos comerciales y de los particulares; fijémosnos exclusivamente en el Banco de Francia, que es el que emite billetes. La reserva del Banco de Francia, a pesar de la guerra, se eleva a 5.000 millones en oro para garantizar una circulación que llegará, a lo sumo, a 10.000 millones en billetes.

Hállase garantida la mitad de la circulación fiduciaria. Apenas llegaba en Alemania a 50 por cien la garantía metálica en tiempos de paz.

¿Y en España? Nuestro Banco nacional, según el balance del 7 de Noviembre, sólo posee 555 millones en oro y 692 en plata para garantizar una circulación de 1.998 millones en billetes. Calculemos la plata, reduciendo su valor a la mitad, ya que la plata moneda pierde el 50 por cien de su valor nominal, y nos encontraremos con que en España 901 millones garantizan una circulación en billetes de 1.998 millones. La garantía solo se eleva al 45 por cien, incluyendo la plata, que en ningún país del mundo sirve de garantía.

Si el valor de la peseta no ha aumentado, si los francos se cotizan en España con 4 p. c. de prima, es porque Francia posee un tesoro colosal en oro, mientras aquí no hay metal amarillo, fuera de la cantidad insignificante que posee el Banco.

La desestimación de la peseta no debe, por tanto, atribuirse al agio. Cuando hubo agio fué al principio de la guerra. Entonces los francos bajaron al 95 p. c., porque en los momentos de pánico nadie reflexiona; luego volvieron las cotizaciones a su cauce natural, y volvieron las monedas de ambos países a valer lo que realmente valen.

Veamos ahora, para completar este estudio, lo que sucede en Alemania.

En tiempos normales, Alemania, como todo país de industria, compra más de lo que vende y debe más de lo que deben.

Esto merece una explicación: exporta mucho; pero importa más, porque necesita las primeras materias que, convertidas en productos, no vuelven a salir todas ellas, ya que el consumo interior necesita gran parte de esos productos fabricados.

Le sucede lo que a Inglaterra, que es otro país eminentemente industrial, que importa más de lo que exporta. Ahora bien; en Inglaterra esa diferencia hállase compensada por los intereses de los capitales colocados fuera y los enormes beneficios obtenidos por la industria de los transportes marítimos.

En Alemania no existe esa compensación, y así se explica que, en tiempos normales, el marco que debiera valer 1,25, sólo valga 1,23 ó 1,24.

Ahora, con motivo de la guerra, el cambio, que oscila alrededor de 1,23, ha bajado a 1,16.

Alemania, que ha dado muestras de una gran actividad económica, vive del crédito. El extranjero le ha adelantado sumas considerables.

De manera que su base financiera es poco sólida. En tiempos de paz, se sostiene gracias al trabajo de sus industriales y a la habilidad indiscutible de sus financieros; en tiempos de guerra, todo ese edificio se desmorona.

La Reichsbank ha emitido billetes por valor de más de 5.000 millones de marcos (2.500 millones de francos), y sólo tenía en caja 1.700 en metálico. Además, otros Bancos y la Caja de préstamos, creada el 5 de Agosto, emiten también billetes. Ese papel, insuficientemente garantido por las reservas y por una cartera bastante aleatoria, tiene forzosamente que cotizarse a precios bajos.

La confianza que sería necesaria para sostener un edificio semejante, basado únicamente en el crédito, no existe, no puede existir, y el valor de los billetes disminuye rápidamente.

Consecuencia de la baja: primero, alza de los precios de las mercancías en el interior; segundo, baja del marco en el extranjero.

El descenso de éste, de 1,23 a 1,16, es el resultado de una situación muy comprometida. La única solución consistía, para Alemania, en llegar pronto a París y apoderarse de las inmensas reservas oro que allí están acumuladas.

Si nos hemos ocupado de la cotización de los francos y de los marcos, de la situación económica creada por la guerra en Francia y en Alemania, de la emisión de papel fiduciario en estas naciones y de las garantías metálicas que esas emisiones tie-

nen, ha sido para demostrar que la moneda francesa conserva su valor porque el billete francés está suficientemente garantido, y que la moneda alemana está desestimada porque el billete alemán tiene garantías insuficientes.

Debemos aplicarnos el cuento, no atribuir al agio la depreciación de la peseta y convencernos de que, con o sin guerra en Europa, el valor de la moneda española no podrá aumentar mientras nuestra circulación fiduciaria no guarde la proporción debida con las reservas metálicas que la garantizan.

FOOT-BALL

Los campeonatos de España y Galicia

«VIGO» - «CORUÑA»

Ayer tarde se jugó en la ciudad de la oliva la segunda eliminatoria para los campeonatos de "foot-ball" de España y Galicia.

Lucharon el "Vigo Sporting Club" y el "Real Club Coruña", y según las noticias anoche recibidas, el partido fué reñidísimo y difícil por la humedad del campo, pues la tarde estuvo lluviosa.

Al final del primer tiempo el "Vigo" se apuntó un "goal" que protestaron los del "Coruña" por considerarlo ilegal, toda vez afirman que el "goalkeeper" rechazó el balón fuera de la puerta.

Este incidente enardeció los ánimos en tal forma que en el segundo tiempo un jugador del "Vigo" pretendió maltratar al capitán del "Coruña", lo cual evitaron los compañeros de éste saliendo a su defensa.

Alertados por el público los vigueses lograron hacer otro "goal", obteniendo la victoria por dos a cero.

De "referee" actuó un "equipier" del "Fortuna".

Los "teams" ayer en lucha jugarán de nuevo en la Coruña el 13 del mes entrante.

Los jugadores del "Coruña" salieron de Vigo hoy a las seis de la mañana y llegarán aquí a las dos de la tarde.

TRIBUNALES

Señalamientos para el día 30 de Noviembre de 1914.—Sala de lo Civil.—Orensé: D. A. González Gómez González con D. José González López, sobre nulidad de contratos. Licenciadados Valcárcel y Durán García.

ANTE LA CATASTROFE

El tesoro de Italia

Desde el comienzo de esta guerra formidable, desquiciadora, Italia se ha mantenido en una actitud expectante. Desde que sonó el primer cañonazo, en la masa del pueblo italiano hubo de advertirse un movimiento hostil para el Austria, la vieja enemiga.

Y sin embargo Italia permanece quieta tras sus fronteras, como si una mano sabia y poderosa y fuerte la mantuviese en su límite; la misma mano acaso que rompió la alianza con la Triple y evitó así el terrible amago de los cañones sobre Roma, el templo secular del clasicismo, magno y solemne como una catedral bizantina; sobre Nápoles, la ciudad llena de poesía y de belleza; sobre Venecia, encantada aun como la virgen de un poema en la leyenda de los tiempos.

En estos días de hecatombe, tan dolorosamente trágicos, mientras el corazón de Europa tiembla y el paso de los soldados, en el fragor de la lucha, cuando la ciudad de Reims, gloriosa al igual de una reliquia, acaba de ser destruida cómo ha debido estremecerse el alma del arte latino!

Salvadora decisión de Italia! Parece como si en la hora siniestra en que el lívido fantasma de la guerra pasa al través del continente, un genio oculto velase el tesoro.

Italia tiene esa misión que cumplir. Sus ciudades llenas del espíritu antiguo, sus monumentos, sus museos, toda la espléndida belleza que fueron legando los siglos, no son solo de Italia; son de la herencia magnífica y sagrada de los hombres que supieron elevarse sobre las muchedumbres, y por eso no tuvieron patria, porque para ellos todos los otros hombres eran sus hermanos. Italia es solo la guardadora del tesoro; la vestal que en la puerta del templo alza la antorcha en la mano profética, y muestra la luz a las multitudes conturbadas.

Cuando el proyectil lanzado por un obús fué a caer en una catedral, del alma de los pueblos se alzó un clamor de protesta, de emoción. ¿No fuera mejor protestar antes, cuando el hermano no había vertido la sangre del hermano?

Los hombres están ciegos ahora y se acometen en las tinieblas y sin ver destruyen su obra.

Olvidaron la ciencia del bien y de la belleza y se lanzaron a la guerra, el arte espantable de destruir: destruir vidas, destruir ciudades, destruir naciones.

La guerra es siempre igual; su misión se mantiene la misma a través de los tiempos. No se combate ya a mazazos, a golpes de hacha, a botes de lanza. Las guerras perdieron su aspecto de leyendas caballerescas y un soldado es ahora una máquina, una cosa que va hacia adelante o hacia atrás, y a veces cae en el montón anónimo de las otras cosas que destruyó la metralla.

Pero un cañón de cuarenta y dos, como un viejo mortero medieval, no suelta distinguir una catedral bizantina y una fortaleza.

La guerra es la hija de la ignorancia y de la soberbia de los hombres, y por eso es la enemiga de la belleza.

Las plumas que llevan en la cabeza los caudillos europeos, son iguales a las que suelen usar los guerreros del Congo. Se diferencian solo en su aspecto artístico.

Hemos llorado ya sobre las ruinas de Reims, y nuestro dolor ante la muerte de las cosas venerables está vivo todavía.

Imagínate ahora las fuerzas inglesas ó francesas bombardeando Roma; el Vaticano incendiado; la basílica de San Pedro acerbilla, da por la metralla; los nobles vestigios de la edad de los Césares profanados por las hordas de la India ó de las estepas rusas.

Imagínate el avance de los ejércitos austriacos y alemanes al través del Piamonte, del Milanesado, arrasando las ciudades, derribando toda la bella estructura, toda la riqueza artística de ese paganismos que es la religión en que comulgan el espíritu de las razas cultas de hoy y el de las generaciones de ayer perpetuado en los bronceos y en las piedras.

Una ola de sangre y de fuego en que fuese hundido el alma de la belleza.

Oh, Italia; si en estos momentos de extravío todavía pudieran los hombres hacerse cargo de la verdad de las cosas, como se agruparían junto a ti para proteger la intangibilidad del tesoro amenazado!

EN BOIRO

EXPLOSIÓN DE UNA PIROTECNIA

Un muerto y dos heridos

En la parroquia de Lampón, Ayuntamiento de Boiro, ocurrió el jueves pasado una terrible explosión en un taller de pirotecnia.

El dueño de éste, José González Costas, encargó a un hijo suyo, de doce años, llamado también José, que fuese a un almacén, situado en el centro de la casa, a buscar unos paquetes de bengalas.

Como era de noche, el niño llevaba una vela en la mano, con la cual prendió fuego a dos cajas que contenían 48 cartuchos de dinamita.

La explosión fué formidable. El edificio quedó reducido a escombros, entre los cuales quedó horriblemente destrozado el niño, autor inconsciente de la catástrofe.

La madre del niño y mujer del pirotecnico, Rosa Somoza, sufrió también lesiones en distintas partes del cuerpo, quedando en estado gravísimo.

Otra niña de 8 años, hija del matrimonio, llamada Dolores, se halla también herida de gravedad.

El dueño del taller y otros dos hijos suyos, de pocos años, salieron ilesos del percance, casi milagrosamente, pues se hallaban dentro de casa al ocurrir la explosión.

Se calculan las pérdidas en 1.500 pesetas.

LO QUE HA DE SER

UN RECTOR EN ESPAÑA

(Fragmentos de la conferencia de Chamano)

Ya veis, señores, que si de algo he pecado en el ejercicio de mi cargo de Rector, ha sido de estatismo, de un culto fervoroso a la acción del Estado y a la de la ley. He querido renovar las leyes emmohecidas. Y digo que he pecado porque, os lo debo confesar, acaso el estatismo es un grave error cuando, entre nosotros, pasa y muere en asuntos de enseñanza, no hay verdadero Estado. Estado civil Estado de justicia. Usurpa sus funciones entre nosotros lo que se llama Gobierno; y éste no suela pasar de una miserable máquina electoral y de reparto de prebendas.

De la Universidad española actual no cabe decir que es una ruina, porque no existe. Esas miserables fábricas de licenciados de colegios electorales, no merecen semejante nombre. Y no hablemos de su autonomía, y menos de la administrativa. Con claustratos que no están hechos ni por Universidades autónomas, ni para ellas la autonomía universitaria sería un desastre. Según la amplitud que a esa autonomía se le diera, podríamos ver restablecido el índice inquisitorial para la Biblioteca Universitaria, a que en adelante no fuesen catedráticos sino los yernos, hijos y sobrinos de los que hoy lo somos. Baste recordar el vergonzosísimo espectáculo que dieron los claustratos cuando se estableció lo de los premios a los catedráticos, echándose éstos sobre aquéllos a la rebatida, inventando méritos fantásticos ó estableciendo un turno para el momio. Como que las tres principales preocupaciones del catedrático suelen ser el escalafón, el libro de texto y las vacaciones. Y cuando no con la cátedra de cómodo y nada trabajos tramposo, para saltar a puestos de más lucro ó de mayor brillantez social, lo que ocurre con más frecuencia que debiera, y sin vocación se resigna a ella, ya por necesidad, por ganapería ó codicia, ya por hábito ó prurito de minúscula prestancia provinciana, corre gravísimo riesgo de parar en melancólico caballo de noria de la rutina de la enseñanza oficial. Y aun suela la clase en conjunto, en término medio, ganárnoslos hoy el que se nos da, Nadie puede ni debe pedir más de lo que se le da, mientras por su parte no dé más de lo que se le pide, no haga obra de supererogación. Y como pedir... ¿se nos pide tan poco? A lo sumo, que votemos sumisamente un senador.

Y aquí me parece deber decirnos que, dada nuestra triste situación moral y nuestra falta de independencia, debíamos los catedráticos celosos de nuestra función docente, pedir que se les quite a nuestras nominales Universidades esa facultad funestísima y ridícula de poder elegir un senador, y que busquen los Gobiernos, para llenar los diez puestos que vacarían así en el Senado, cualquier otro medio que por más único y menos hipócrita, fuese más decoroso. Y hasta hay una cosa que llaman doctores de claustrato, cuya única función doctoral es la de votar, la de ser electores, cuando a la vez no son aspirantes a cualquier destino.

Y para rectificar ese erróneo concepto del Estado; para dar a los pueblos, abatidos por su ninguna fe en la acción oficial, confianza en la justicia de la ley que brote del pueblo, para esto emprendí, ayudado por compañeros del claustrato universitario, la campaña agraria a que sin conocerla se ha referido el ministro en el Senado. Fué una labor de humeral y culto al Estado; no sé si gubernamental ó no, que no importa saberlo. Porque suela llamarse acción gubernamental, no pocas veces, a la más anárquica, a la más destructiva de los íntimos fundamentos del Estado.

He creído, y sigo creyendo, que una de las obligaciones morales, religiosas más bien, del Rector de una Universidad, es empujar a ésta a que tome el aire de la calle y de los campos, y leve al pueblo, sediento de verdad y de justicia, la voz del saber desinteresado y noble. Si la conciencia de la patria no se fraga en sus institutos de suprema investigación científica, ¿dónde va a fragarse? Si el saber desinteresado, el que no se pliega vilmente a intereses de secta, de bandería ó de clase social, no se encuentra en las Universidades, ¿dónde va a encontrarse? ¿Han de ser ellas, repito, sórdidas fábricas de licenciados, y más sórdidos aún colegios electorales y no otra cosa?

¿No ha de educarse y formarse en ellas el carácter de las generaciones de las futuras clases dirigentes? ¿Han de pasar por ellas nuestros jóvenes, a la caza del título, sin recibir de sus maestros lecciones de dignidad y libertad de la vida en la vida misma, y viviendo los gozes y las penas del pueblo? ¿Quién más que la Universidad está obligada, religiosamente obligada, a estudiar los males de la patria, metiendo para ello los dedos en las llagas, y a emprender la educación política del pueblo? ¿Vamos a prescindir de ello, rindiéndonos a los solapados sofismas de los que, al hablar de la majestad y pureza de la ciencia, no hacen sino defender la servidumbre del espíritu a una tradición que nunca fué viva? Poneos en guardia cuando oigais hablar de neutralidad a ciertas gentes; quieren decir muy otra cosa.

Y me asocié, con queridos amigos y compañeros míos de claustrato, que sentían como yo la responsabilidad moral de su oficio, a manifestaciones varias del llamado movimiento obrero, y unas veces fuimos a su casa, a la del pueblo, y otras vinieron ellos a la

Universidad, y más de una vez ocupó la tribuna de su Paranimio—¡oh profanación!—algún hijo del pueblo, obrero manual que ni bachiller en artes fuera. Y no era ello, ¡no!, una teatral extensión universitaria de doctrinas neutras, con proyecciones ó sin ellas. Y por ello, últimamente las diversas sociedades obreras de Salamanca me han nombrado presidente honorario de ellas.

¿Cómo podía yo olvidar que mi verdadera carrera pública, social, la de apostolado, empezó de publicista socialista, de asiduo colaborador de "La Lucha de Clases", de Bilbao, de que fui socio fundador? ¿Cómo podía olvidar que, aunque distanciado de esa brava conciencia socialista del pueblo, por nuestras sendas maneras de encarar el final destino humano y el pavoroso problema de ultratumba—que para ellos parece no existir—, por lo que hace a la vida en esta santa madre Tierra, mis aspiraciones se funden con las suyas? ¡Pero es muy grave que un Rector sea socialista! ¡Si fuese beocio ó blístico...! ¡Y lo más grave es que un Rector sea intelectual! ¡Mi sucesor nos llamó intelectuales con desdén! En un claustrato universitario, señores, empleando la noble palabra intelectual en el sentido que toma en la boca de los bárbaros ignorantes que se crían junto al poor arroyo! ¡Hasta eso hemos llegado!

Creíame obligado por el cargo a un apostolado moral. Sentíame como un padre mayor de los estudiantes, celoso de que en la ciudad en que vivían no respirasen una atmósfera espiritual viciada. Tenía, además, con ellos, un lazo de sangre. Anduve entre balas cuando me mataron a dos pobrecillos estudiantes. Llevé en un leve destroz de mi traje huellas de la piedra. Y jamás olvidaré la noche, memorabilísima para mí, en que respondiendo a una invitación de la sociedad de dependientes de comercio, fué a inaugurar su constitución, frondando, lleno el pecho de amargura, contra las miserias mentales y morales que infestaban aquella, como las demás ciudades españolas. Me dolía muy dentro, me dolía ver a mis estudiantes formándose en un ambiente de cobardía y pordiosería y penuria de ideales; dolíame verlos llegar a tristes ignominias por obra de los garitos. Y fulminé contra ese estúpido vicio del juego, amodorrador de las inteligencias. ¡Acción bien poco gubernamental, lo sé! Una autoridad, siquiera académica, denunciando indiscretamente en público, y con acento de indignación el juego! ¡Nada gubernamental, sin duda, por parte de los subsidios de ese vicio se ha de para recomendar a los funcionarios gubernativos a quienes no puede pagar lo debido el Estado ó para otros menesteres, y además las asociaciones de juego son una fuerza electoral y las protegen los caciques.

Y si queremos levantar la vida de las tristes miserias que os he mostrado, ¿a dónde hemos de alzarla sino a esa guerra noblemente trágica, solemnemente transcendental, que hoy arde ante el altar de la cultura en lo más íntimo de Europa? Ella ha servido para que se trame aquí una tregua política, so capa de la cual ejercen sus hazañas picarrescas los aprovechados, y así se suspenda la acción civil pública. Pero ella traerá, estad seguros, una sacudida espiritual, no sólo a los pueblos heligerantes, sino a los al parecer neutros, a nuestra pobre España entre ellos. Ya ha empezado por revolver aquí el peso de nuestras pasiones políticas menos mezquinas ó más nobles, nuestros sendos fanatismos, y por darnos, en lo que a su juicio hace, en algo que no son los miserables partidos parlamentarios personales y electorales. Y si, como es de esperar y de desear, triunfa en ella la democracia de la justicia sobre el imperio de la fuerza, ó pereceremos como nación—como pueblo con misión en la historia de la humanidad—, ó habrémos de construir el Estado a base de pedagogía libre, libre de la mala educación de nuestra pseudo-política cabileña, a nuestra pobre España entre ellos.

Ya ha empezado por revolver aquí el peso de nuestras pasiones políticas menos mezquinas ó más nobles, nuestros sendos fanatismos, y por darnos, en lo que a su juicio hace, en algo que no son los miserables partidos parlamentarios personales y electorales. Y si, como es de esperar y de desear, triunfa en ella la democracia de la justicia sobre el imperio de la fuerza, ó pereceremos como nación—como pueblo con misión en la historia de la humanidad—, ó habrémos de construir el Estado a base de pedagogía libre, libre de la mala educación de nuestra pseudo-política cabileña, a nuestra pobre España entre ellos.

Ya ha empezado por revolver aquí el peso de nuestras pasiones políticas menos mezquinas ó más nobles, nuestros sendos fanatismos, y por darnos, en lo que a su juicio hace, en algo que no son los miserables partidos parlamentarios personales y electorales. Y si, como es de esperar y de desear, triunfa en ella la democracia de la justicia sobre el imperio de la fuerza, ó pereceremos como nación—como pueblo con misión en la historia de la humanidad—, ó habrémos de construir el Estado a base de pedagogía libre, libre de la mala educación de nuestra pseudo-política cabileña, a nuestra pobre España entre ellos.

Ya ha empezado por revolver aquí el peso de nuestras pasiones políticas menos mezquinas ó más nobles, nuestros sendos fanatismos, y por darnos, en lo que a su juicio hace, en algo que no son los miserables partidos parlamentarios personales y electorales. Y si, como es de esperar y de desear, triunfa en ella la democracia de la justicia sobre el imperio de la fuerza, ó pereceremos como nación—como pueblo con misión en la historia de la humanidad—, ó habrémos de construir el Estado a base de pedagogía libre, libre de la mala educación de nuestra pseudo-política cabileña, a nuestra pobre España entre ellos.

Ya ha empezado por revolver aquí el peso de nuestras pasiones políticas menos mezquinas ó más nobles, nuestros sendos fanatismos, y por darnos, en lo que a su juicio hace, en algo que no son los miserables partidos parlamentarios personales y electorales. Y si, como es de esperar y de desear, triunfa en ella la democracia de la justicia sobre el imperio de la fuerza, ó pereceremos como nación—como pueblo con misión en la historia de la humanidad—, ó habrémos de construir el Estado a base de pedagogía libre, libre de la mala educación de nuestra pseudo-política cabileña, a nuestra pobre España entre ellos.

Ya ha empezado por revolver aquí el peso de nuestras pasiones políticas menos mezquinas ó más nobles, nuestros sendos fanatismos, y por darnos, en lo que a su juicio hace, en algo que no son los miserables partidos parlamentarios personales y electorales. Y si, como es de esperar y de desear, triunfa en ella la democracia de la justicia sobre el imperio de la fuerza, ó pereceremos como nación—como pueblo con misión en la historia de la humanidad—, ó habrémos de construir el Estado a base de pedagogía libre, libre de la mala educación de nuestra pseudo-política cabileña, a nuestra pobre España entre ellos.

MIGUEL DE UNAMUNO.

GACETILLA TEATRAL

De la comedia a la ópera

Con las funciones de ayer concluyó la temporada dramática en el Teatro Principal, durante la que vino actuando la compañía Llopis.

Como de costumbre en los domingos, la función de las seis de la tarde fue la elegida por el público, llenando el teatro hasta las bambalinas.

Actrices y actores hicieron cuanto les fué posible para agradar, consiguiendo hacerse aplaudir, singularmente la señorita Torres por la noche en "Maivoloca" y la señora Pacheco, mejor que nadie, por la tarde, en "Madame Pepita".

Y ahora que la temporada ha concluido, cuando ya no cabe el temor de lesionar los intereses de nadie, vamos a repetir lo que al principio de ella dijimos: que la compañía Llopis, constituida por actores discretos, llenos sobre todo de modestia y todos ellos muy apreciables, indudablemente, no era lo que el Teatro Principal requiera. Y esto debió verlo la Comisión mixta administrativa antes de autorizar las representaciones.

Menos mal que ahora nos darán una compensación con la compañía de ópera que actúa en Price y de la cual hay las mejores referencias.

La temporada promete ser brillante, a juzgar por las familias que están ya abonadas. He aquí la lista:

Sres.: marqués de Loureda, Salorio, González (D. Fernando), Obanza, Olmos, Varela, Sanz, Molezún, Pan de Soraluce, Vila, Bailly, Menéndez, Alocha, Barrié Cuevas, Vázquez (D. Juan), Caloira, Gutiérrez, Amarelle, Folla Cisneros, Varela (D. Ignacio), Fraga, Arias (D. Jesús), Remesal, Boedo, Castro, Méndez, Gil, López Barriere, Caballero, Quijano, Ampudia, Mayor, Aler (don Antonio), Vilela, Barbeyto, Barbeyto Louzán, Jaspe (D. Antonio), Tettamancy, Ucha, López, Cueto Viñes, Yáñez, Serrano, Tejero y Bobo.

La ventaja del abono alcanza también a la entrada general. El público de tertulia y paraíso puede, pues, abonarse a toda la temporada, al precio de una peseta por función.

EL PUERTO

Barcos anclados.—Vapores "Coruña", de Cádiz, con sal; "Kontzesi", de Santander, con cemento; "Highland Laddie", de Londres, con carga general.

Barcos despachados.—Vapores "Coruña", para Sables d'Olonne (Francia), con sal; "Highland Laddie", para Buenos Aires, con carga general.

Otras noticias.—El vapor rápido "Highland Glen", de la acreditada compañía Nelson, que salió de este puerto el 8 del corriente, llegó sin novedad a Montevideo al medio día del 27, invirtiendo en la travesía dieciocho días.

Atracó ayer al muelle de Linares Rivas el vapor español "Kontzesi", para alijar un cargamento de cemento con destino al comercio de esta plaza.

El vapor "Highland Laddie"

A las cinco de la tarde de ayer ancló en nuestro puerto el vapor inglés "Highland Laddie", de la Compañía Nelson.

En tránsito para Buenos Aires, conducía 53 pasajeros y aquí recogió 25.

Zarpó el buque para Montevideo a las siete de la tarde.

LA GUERRA EUROPEA

Telegramas de nuestro corresponsal en Madrid

NOTICIAS DIVERSAS

MADRID 29

Las operaciones en Kiao Chao. Una indemnización

Dicen de Londres que durante las operaciones de los japoneses en Kiao Chao murieron 97 chinos y fueron heridos 268.

El Gobierno chino ha protestado, habiendo recibido una indemnización de dos millones y medio de francos.

Declaraciones de un diputado alemán

Un periódico inglés publica una entrevista celebrada por un periodista danés con un diputado alemán.

Este dice que las probabilidades del triunfo alemán son escasas.

En el caso de ser vencida—agrega—Alemania quedará arruinada por medio siglo con las indemnizaciones y compensaciones, que no podrá pagar durante tres ó cuatro años.

Nosotros debíamos tratar de conseguir la paz, pero el partido gobernante no opina de este modo.

Creo que podríamos tener un paz honrosa, mostrándonos dispuestos al desarme. Si nuestra situación no cambia el partido militar no podrá considerar como una traición que se hable de la guerra.

El Parlamento rumano

Telegrafían de Bucarest que al mediodía se reunió el Parlamento en sesión ordinaria, presidido por el rey Fernando.

El monarca leyó un mensaje elogiando a su antecesor y pidiendo el concurso patriótico de todas las fuerzas políticas, para atender a las necesidades de la nación.

El envío de Von der Goltz

El general de caballería alemana von Velseig, sucederá en el mando, en Bélgica, al general von der Goltz.

Los austriacos sobre Antivari

Algunos aviadores austriacos volaron sobre Antivari.

Desde los aviones fueron lanzadas varias bombas.

Estas causaron grandes destrozos. Un proyectil enemigo hizo blanco en un aeroplano.

El aparato cayó destruido en un río, en donde se ahogaron los aviadores que lo ocupaban.

Noticias del consulado alemán en Barcelona

El consulado alemán en Barcelona ha facilitado las siguientes noticias de Rotterdam:

"En el campo de batalla de Francia, la situación no ha variado.

<

TELEGRAMAS

De política

MADRID 29.

La cuestión económica

Publica hoy "El Imparcial" un artículo de don José Echegaray, sobre la cuestión económica.

Dice que todos deben apoyar al Gobierno sin regateos.

El Banco de España—agrega—es poderoso, pero no insensato.

Aunque todos acuden a él confío en que resistirá todos los asaltos.

Pensar que ahora pueda hacerse un presupuesto ideal es imposible.

El problema de la Hacienda está en Marruecos.

Ruiz de Grijalba y los oficiales de Hacienda

También publica "El Imparcial" una carta del Sr. Ruiz de Grijalba declarando que no ha intentado mortificar ni ofender a los oficiales de Hacienda con las palabras que pronunció en el Congreso.

Esta rectificación—dice—la hago gustoso para los oficiales de Hacienda, excepto para unos que firmaban una carta redactada en términos poco corteses.

Extranjero

MADR 29

Exministro desterrado

Comunican de Lisboa que ha sido desterrado de Portugal el exministro monárquico Sr. Castello Breimo.

Exministro fallecido

Falleció en Roma el exministro de negocios de Italia Sr. Visconti Venosta. Contaba 86 años de edad. Su muerte ha sido sentidísima.

Don Jaime de Borbón

Llegó a Roma D. Jaime de Borbón.

Boda de príncipes

El Papa ha casado al príncipe Ruffo con la condesa de Boni. La ceremonia verificóse con gran solemnidad.

UNA CATÁSTROFE EN GRECIA

MADRID 29.

Espantoso terremoto.—La mar en las calles. Muertos y heridos

De Atenas dan cuenta de un formidable temblor de tierra habido en Leokavea.

El terremoto produjo el hundimiento de una montaña, en una extensión de tres kilómetros.

El mar penetró en las calles de Camovintz, causando daños enormes.

Hay 23 muertos y 50 heridos.

El territorio en que ocurrió la catástrofe ha experimentado una tremenda y aterradora transformación.

Las pérdidas son considerables.

Habla Dato

MADRID 29.

Visita á Miranda

Esta mañana dijones el Sr. Dato que había estado en casa del ministro de Marina acompañado del general Echagüe, para visitar al Sr. Miranda.

Este encuentro bastante aliviado.

De Marruecos

Manifiesto que las noticias de Marruecos no acusan novedad.

Plan parlamentario

Dijo luego que mañana concurra en el Congreso el presupuesto de Fomento.

Paréceme ser—agregó—que hay cierta distracción á dicho presupuesto y se conoca que oedece á no haberse presentado el proyecto económico.

Ya les dije á los catalanes que esto va contra ellos, pues cuanto más se tarde en aprobar el presupuesto de Fomento, más tarde se presentará el proyecto.

Veo que vamos á llegar al 31 de Diciembre y no es posible que estemos sin el presupuesto ordinario. Esto es lo que quieren algunos señores.

El Parlamento inglés, que se abrió después del nuestro, ya terminó sus tareas.

El rey de cacería

Mañana irá el rey á Toledo para cazar. En la semana próxima marchará á la Granja.

La amnistía

Mañana se reunirá la Comisión encargada de dar dictamen sobre el proyecto de amnistía, presidida por el duque de Mandas.

Noticias varias

MADRID 29.

Robo en cuadrilla

El ministro de la Gobernación dijones que el gobernador de Badajoz comunica que en la dehesa de Guadamur penetraron veintidós hombres para robar bellotas.

Los guardas dispararon, resultando un ladrón muerto y un guarda gravemente herido.

La guardia civil marchó al lugar del suceso.

El conflicto obrero en Cartagena

En el Teatro Circo de Cartagena se ha celebrado un mitin monstruo, organizado por el sindicato de la maestranza del Arsenal, con objeto de pedir al Gobierno que adopte medidas urgentes para resolver el conflicto.

Dora Saavedra

Esta tarde, en el "Salón París", se efectuará el debut de Dora Saavedra.

Estos días han aparecido unos retratos de nuestra hermosa paisana, en los cuales puede verse algo de lo que será en el escenario, á la luz de las candelillas y con el sugerente atractivo de las sedas, las gasas y las lentejuelas.

Hay una multitud de artistas que valen mucho menos y muy pocas que valgan tanto, por lo que á estética se refiere.

En cuanto á lo demás, á lo que Dora sepa hacer al compás de la música, poco ha de vivir quien no lo vea.

Ayer habíase pedido ya muchos billetes en la taquilla del "París", en donde será difícil hallar hoy un lugar desocupado.

No todos los días debuta una muchacha guapa y que se ha ido formando entre los mismos que van á aplaudirla por primera vez.

Para mayor comodidad del público, la taquilla estará abierta desde las once de la mañana hasta la una de la tarde, y desde las tres hasta la hora de comenzar el espectáculo.

GRONICA LOCAL

Para hoy á las cinco de la tarde está convocada en el Gobierno civil la Junta provincial de Sanidad, con objeto de proceder al nombramiento de subdelegado de Muros y despachar varios expedientes en tramitación.

¡Artríticos! El reuma, así como la ciática, arcillitas, mal de piedra, gota, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., se curan tomando la "Piperazina Dr. Grau".

Por haber abandonado sus carruajes en el Cantón Grande, fueron conducidos ayer á la Inspección de vigilancia los cocheros Juan Canosa Naya y Francisco Orujo Martínez.

AGUAS DE CABREIROA

Estad alerta, no confundirla con sus similares.

A la velada celebrada ayer en el "Círculo Curros Enríquez" asistió numerosa concurrencia que pasó un agradable rato con las obras puestas en escena, las cuales obtuvieron una acertada interpretación, mereciendo muchos aplausos las señoritas y los jóvenes aficionados que en ellas tomaron parte.

Después hubo un animadísimo baile.

El mejor papel para cigarrillos «RAFIA»

La vecina de la Atocha Alta Agueda Barreiras, denunció á la policía á Filomena Picado, que vive en la misma calle, la cual la insulta frecuentemente.

Cromos-Almanacas con ó sin anuncio, ofrecidos más de 200 dibujos. Precios de fábrica. Viuda e hijos de Miralles.

El «chuafeur» José Sánchez González y el camarero Francisco Alvarino, riñeron ayer en la calle de San Andrés, siendo ambos conducidos á la Inspección de vigilancia por una pareja de policía.

RIOJA CARDINAL á 35 céntimos botella

A petición de Antonio Sánchez fué detenido ayer por la policía, en la calle de San Nicolás, el joven José Carracedo Patiño, quien insultó á primeramente citado y pretendió maltratarlo de obra.

Con la rica manteca de Asturias, se elaboran las galletas marca "La Italiana", de J. San Román, de Oviedo.

El gobernador civil multó ayer con 20 pesetas, por immoral, á la vecina de la calle del Orzán, Carmen Prieto, y con 15, al cochero José Fernández Rey, por haber abandonado el carruaje en el Cantón Grande.

Si padecéis de reumatismo ó neuralgia, es porque no conocéis el BALSAMO NEURALGINE.—Si no alivia ó cura usado según se recomienda se aplique, se devuelve su coste. Véase el anuncio en 4.ª plana.

Médico Búa. Enfermedades de los Bronquios, Pulmones y Corazón. Consulta de doce á una y de tres á cinco. Riego de Agua, 9 y 11-2.ª

Las mejores tintas conocidas DIAMOND. Depositarios: Viuda e hijos de Miralles.

Andrés Martínez, Médico.—Ex-alumno de los Hospitales de París.—Consultas de doce á dos de Santa Catalina, 41, primero.

Clínica del Doctor Baquero

Especial para enfermos de oídos, nariz y garganta. Dedicada EXCLUSIVAMENTE á dichas enfermedades y practicándose toda clase de operaciones de la especialidad. PLAZA DE ORENSE, 8. Consulta de 10 á 1.

Planas para Navidad

Inmenso surtido, desde cinco céntimos. VIUDA E HIJOS DE MIRALLES

Dr. Sol Lence, consulta de la VISTA de

Plaza de María Pita, 20, 2.ª piso. Venta de una casa, fábrica de tenería y fincas en Betanzos

A voluntad de sus dueños se venden en pública subasta la casa, fábrica de tenería y fincas, conocidas por "El Carregal", situadas á 300 metros de la población.

El acto tendrá lugar el día 29 de Noviembre de 1914 y hora de 12, en el despacho del perito D. Constantino Ares, Cantón de San Roque, número 34, donde informan y admiten proposiciones, así como en la casa-fábrica.

"The Ideal Stucco"

Hijos de B. Escudero y C.ª.—S. en C., Socorro, 8

doscientos mil turcos para atacar á los ingleses.

El tráfico en el canal

El Gobierno italiano se ha dirigido á Turquía pidiéndole garantías sobre el tráfico comercial en el canal de Suez.

Van de Goltz á Turquía

Comunican de Berlín que el gobernador general de Bélgica van der Goltz ha sido nombrado yudante del sultán de Turquía mientras dure la campaña.

LIGA MARITIMA ESPAÑOLA

En la sesión celebrada el sábado último acordó esta entidad lo siguiente:

Designar á D. Leandro de Saralegui, capitán de infantería de Marina y licenciado en Derecho, como director de la sección de información que la Liga tiene establecida para sus asociados, acordando que las horas de oficina sean las de diez y media á doce en el local social.

Nombrar una comisión que estudie la creación de un Boletín para ser gratuitamente distribuido entre los asociados.

Se dió cuenta de los telegramas dirigidos al director del Observatorio Meteorológico en Madrid, felicitándole por el acierto en las observaciones hechas anunciando la proximidad de los últimos temporales y precisando las zonas en donde se han hecho sentir más; y á los Sres. Pumariega, Fraga y Vila, para que recabasen del ministro de Fomento apoyo para el Observatorio de la Coruña por asegurarse que sería suspendida la consignación asignada.

El director del Observatorio de Madrid, señor Galbis, contestó con este despacho: "Agradezco cariñosa felicitación, haré cuanto pueda mejorar servicio meteorológico esa capital, de gran importancia nacional é internacional."

Los Sres. Pumariega, Vila y Fraga contestaron con este otro: "Diputado Calderón Ozores leyó hoy Congreso su telegrama y obtuvo promesa ministro incluir presupuesto consignación necesaria para Observatorio, añadiendo que arquitecto Rubio hállese ya viaje para proyectar edificio esa.—Director Observatorio agradeció su felicitación."

El director del Observatorio de Madrid, señor Galbis, contestó con este despacho: "Agradezco cariñosa felicitación, haré cuanto pueda mejorar servicio meteorológico esa capital, de gran importancia nacional é internacional."

Los Sres. Pumariega, Vila y Fraga contestaron con este otro: "Diputado Calderón Ozores leyó hoy Congreso su telegrama y obtuvo promesa ministro incluir presupuesto consignación necesaria para Observatorio, añadiendo que arquitecto Rubio hállese ya viaje para proyectar edificio esa.—Director Observatorio agradeció su felicitación."

El director del Observatorio de Madrid, señor Galbis, contestó con este despacho: "Agradezco cariñosa felicitación, haré cuanto pueda mejorar servicio meteorológico esa capital, de gran importancia nacional é internacional."

Los Sres. Pumariega, Vila y Fraga contestaron con este otro: "Diputado Calderón Ozores leyó hoy Congreso su telegrama y obtuvo promesa ministro incluir presupuesto consignación necesaria para Observatorio, añadiendo que arquitecto Rubio hállese ya viaje para proyectar edificio esa.—Director Observatorio agradeció su felicitación."

Notas bibliográficas

La conocida casa editorial Hijos de Santiago Rodríguez, de Burgos, acaba de lanzar al mercado español y subamericano la segunda edición, aumentada y corregida notablemente, de la utilísima obra "Para saberlo todo—Para recordarlo todo".

Es esta una enciclopedia manual, admirablemente editada y que contiene 90.000 líneas de texto, 800 grabados y 7 mapas en colores.

leyendo y consultando esta sola obra puede llegarse á poseer un inmenso caudal de conocimientos y un amplio desarrollo de la cultura general.

El título de la obra corresponde enteramente á lo que quiere significar. Basta abrir el libro por cualquiera de sus páginas para convencerse de que en todas las materias tratadas, que por su extensión no podemos enumerar, contiene cuanto pueda satisfacer á cualquiera en un momento determinado, cuando se desea un dato preciso, una fecha ó nombre exacto, aquello que falta justamente cuando se necesita y que sólo se hallaría en la prolija busca de una biblioteca ó en el manejo de una enciclopedia cara y que por esto mismo no se encuentra en todas partes.

Los editores han hecho, á nuestro juicio, una labor muy meritoria de difusión de cultura por medio de este precioso libro, verdadero archivo comprimido, y completísimo biblioteca en la mano.

Si á todas estas cualidades añadimos que su precio es asequible á todos, pues sólo cuesta 10 pesetas, encuadrado en tela, podemos desde luego recomendar la obra en la seguridad de que el público que la adquiere ha de agradecerlo.

Reciban los editores nuestra felicitación muy sincera por su labor y acierto en la organización de la obra y por su esmerada presentación.

De venta en las principales librerías de España y América ó en la librería editorial contra envío de su importe.

"Estvdio", revista mensual, número 23, Barcelona, Noviembre de 1914. Un volumen de 176 páginas de 16 por 25 centímetros. La sección de "Revista de revistas" de esta notable publicación alcanza, en el último número de "Estvdio", un extraordinario interés de palpitante actualidad. Inserta en efecto, resúmenes completos y luminosos acerca de los orígenes de la guerra según los documentos oficiales de las diversas potencias, y amplios extractos de revistas francesas, inglesas, alemanas é italianas referentes á la psicología de los pueblos y de los ejércitos en lucha, las repercusiones económicas del conflicto, la neutralidad de Italia, la cuestión del Extremo Oriente, la guerra aérea, etc., con arreglo á los diversos puntos de vista de los beligerantes. Todo esto constituye una preciosa documentación intelectual é histórica del más alto valor, que merece conservarse en las bibliotecas.

(También publica este número de "Estvdio" un trabajo sobre la aviación y el derecho penal, por el Sr. Guello y Galón; un magnífico artículo de Farinelli acerca de Menéndez y Pelayo, y otros originales muy interesantes.

La revista "Estvdio", que pronto entrará en el tercer año de su publicación, se está perfeccionando de día en día, y hoy puede ya figurar dignamente á la altura de las más importantes y acreditadas revistas europeas.

arrollando á los austriacos y echándolos de sus posiciones.

Dejaron en poder de los rusos siete mil proyectiles, treinta cañones, veintiseis ametralladoras y varios carros de municiones.

Gestiones de los polacos

Despachos de Viena dicen que el partido polaco trabaja activamente para que la plaza de Cracovia sea evacuada para evitar que la ciudad no sufra los efectos de un bombardeo.

El estado mayor alemán se opone á tal determinación.

Consejo nacional polaco

Comunican de Varsovia que los diarios polacos publican un documento suscrito por políticos de las diferentes razas, en el cual se anuncia, con el permiso del zar, la constitución de un Consejo nacional polaco, integrado por todas las fuerzas vivas de la Polonia rusa.

Los alemanes envenelados

Asegúrase en Burdeos que los rusos han logrado envolver al ejército alemán del general Mackenzon.

Créese que será difícil que los alemanes escapen del círculo de hierro en que se hallan.

Los alemanes divididos

Las noticias que se reciben de Rusia sobre la última gran batalla son incompletas.

Unas referencias dicen que los moscovitas salieron victoriosos.

Otras cuentan que aunque los alemanes han sido divididos no fueron aniquilados y que se defienden para escapar.

No se sabe aun si han logrado huir.

Reina gran expectación por conocer el resultado.

Sobre la batalla de Polonia

En Rotterdam desmienten los infundios transmitidos desde Rusia sobre la batalla de Polonia.

Las noticias exactas dicen que los alemanes continúan peleando en territorio moscovita, donde acaban de ganar 60 kilómetros, haciendo en la región de Lodz más de ochenta mil prisioneros durante los últimos combates.

La situación continúa siendo favorable para los alemanes.

Al Este de Kugno desarrollóse una gran batalla con desventaja para los alemanes.

La batalla del Vístula.—Noticias oficiales rusas

Los partes del estado mayor ruso declaran que los rumores sobre la victoria de los alemanes en el Vístula deben ser acogidos con cierta reserva.

Afirman que el plan alemán, que consistía en rodear el ala izquierda moscovita, ha fracasado.

La batalla continúa indecisa, pero en condiciones favorables para los rusos.

Los alemanes oponen, sin embargo, gran resistencia.

La derrota de Lodz

Un telegrama oficial de Berlín, recibido en Amsterdam, confirma la derrota que sufrieron los rusos en Lodz.

Los germanos cogieron 40.000 prisioneros y gran cantidad de material de guerra.

Toma de una bantera

En uno de los últimos combates librados en el Vístula, los rusos se apoderaron de la bandera del regimiento alemán número 131.

SERBIOS, MONTENEGRINOS, AUSTRIACOS

Ataques rechazados

Los montenegrinos han logrado rechazar varios ataques de los austriacos.

Una gran batalla

Los periódicos ingleses publican noticias de Nish diciendo que ha empezado en Serbia una gran batalla.

Los serbios han reunido todas sus fuerzas, en unas excelentes posiciones, cerca de Lazarewatz, población situada á unos treinta y cinco kilómetros de la frontera.

Los austriacos han reforzado sus tropas con un nuevo cuerpo de ejército.

La batalla es formidable, desarrollándose en condiciones favorables para los serbios.

LA INTERVENCIÓN DE TURQUIA

Parte oficial turco

De Constantinopla transmiten el siguiente: "Las tropas turcas han rechazado en el valle de Tochoot una tentativa de salida de los rusos en la región de Batum, cerca de la desembocadura del Durarío."

Tomaron parte en el combate los cañones que defienden el puerto.

Las tropas turcas penetraron en la región de Haschaz diez kilómetros al Suroeste de Batum.

El estado mayor ruso dice que hemos sufrido un descalabro y sus noticias son falsas.

Las tropas turcas han continuado su ofensiva contra los moscovitas.

Estos han tenido que retirarse en el campo llano, ante el empuje de nuestros soldados.

Fomentando rivalidades

Un periódico turco dice que se sabe que los rusos fomentan las rivalidades entre mahometanos y griegos.

Por consecuencia de estas propagandas ha habido sangrientos encuentros en Chipre.

Los triunfos en la Transcaucasia

En Constantinopla existe gran entusiasmo, á causa de las victorias alcanzadas por los turcos sobre los rusos y los ingleses.

En la Transcaucasia los turcos ocuparon varios pueblos, copando dos divisiones rusas.

Los moscovitas dejaron en el campo muchos muertos y heridos.

Los turcos hicieron muchos prisioneros.

La lucha en Egipto

Los egipcios no hallan inconveniente en unirse á las tropas turcas.

En la región de Ambek se han reunido

de otro á sus dos compañeros: sobre su inmóvil rostro se veía pintada una leve sorpresa.

Después, consultando un movimiento de curiosidad bajo su aspecto grave y frío, preguntó:—¿De qué modo habéis hecho vuestro negocio, si ninguno de los dos ha salido de París?

Reinhold contestó, dándose importancia:—Cada cual tiene sus recursos...

—Los refranes son una caterva de tonterías y el más necio y falso de todos es aquel que recomienda á uno mismo hacer sus propios negocios cuando se tiene un hábil y buen embajador...

Dijo estas palabras Abel de Goldberg con aire de fatuidad.

El doctor Mira interrumpió:—¿Cómo...? ¿Habéis tratado con Van Praet por medio de embajador?

El rostro del joven banquero traducía la más magnífica satisfacción de sí mismo.

Contentóse, pues, con inclinarse en señal de afirmación.

—¿Y vos también?—preguntó Mira dirigiéndose á Reinhold.

—Y yo también—replicó éste—y mucho trabajo me cuesta creer que el embajador de nuestro joven amigo pueda llegar ni con mucho, á la sutileza del mio.

—¡Oh!—exclamó Abel con viveza.—Si os dijese su nombre...

Contentóse y tomó aspecto de afectada discreción.

—¡Callo!—repuso, poniendo un dedo sobre sus labios—abuso solamente que vos y vuestro intermediario no equivaláis en mérito á la más mínima parte del que representa el mio. ¿Qué importa lo que pudo haber hecho por vos? ¡Era tan fácil!

—¡Tan fácil!—murmuró Reinhold, cuyo rostro gozoso se amplió por un instante á la sola idea de afrontar la cólera del magdalar.

—¡Tan fácil!—Hubiera querido veros allí.

—¡Pst!—exclamó Abel.—Si no se hubiese tratado más que de poner en marcha á

del sable arrastrando, no me habría fiado de nadie; hubiera tratado con él mismo en persona mi negocio.

Reinhold, con un tono agríndice, contestó:—En efecto, mi joven amigo, bien hubierais hecho con aprovechar la ocasión de acreditar una vez, al menos, lo que tanto afirmáis... á saber: que sois un valiente.

Abel se puso rojo hasta la raíz de los cabellos.

Las palabras del caballero Mr. de Reinhold le picaron tanto más la cuerda sensible, cuanto que, realmente, le faltaban media docena de desafíos para ser un perfecto «sporting gentleman».

—¡Caballero!—prorrumpió, con los ojos encendidos y trabada la lengua.—Si creyese que tuvisteis intención de insultarme...

—¡Paz!... ¡Paz!...—interrumpió el grave doctor.—Ambos habéis merecido bien de la casa en igual grado, porque en el estado presente de la caja, hubiera sido imposible pagar ni al uno ni al otro de los dos acreedores. ¡Habéis sido muy hábiles en vuestras negociaciones, y por lo que á mí toca, os manifiesto mi gratitud. Pero yo creo que he trabajado mejor que vosotros.

—¡Ah!—exclamaron á un mismo tiempo Abel y Reinhold.

—Vosotros mismos vais á juzgarme—repuso el doctor.—Conozco que, gracias á vuestro perspicacia, la casa se ha salvado hoy, pero... ¿y mañana?

Mr. de Reinhold estuvo tentado á decir:—A cada día su negocio.

Pero nada dijo.

Tal vez le comprendió el doctor, pues exclamó:

—Es necesario convencerse de que toda la fuerza de argumentación del mundo entero, no ha conseguido jamás poner un esc

Visite V. la casa de "PÍO NUÑEZ," allí encontrará los Calzados más sólidos y económicos que se fabrican. Todos los CALZADOS se venden á precios de Fábrica.

Despachos: Real, 35 y San Andrés, 148.

plantando por el despido de obreros en los astilleros. Hay parados 2.000 trabajadores. Hablaron los representantes de varias sociedades. Terminado el mitin, se organizó una manifestación, que se dirigió al Ayuntamiento, para entregar las conclusiones al alcalde. Este dijo que convocaría al Concejo á sesión extraordinaria y pediría la dimisión de quienes ejerciendo cargos públicos, se niegan á cooperar á las gestiones que han de realizarse. En la manifestación figuraban 40.000 personas.

De Barcelona

MADRID 29

Las conferencias.—Decrece la epidemia. El Sr. Sánchez Guerra celebró una conferencia telefónica, con el gobernador de Barcelona. Este dijo que decrece la epidemia tífica.

Defunciones é invasiones. Ayer hubo 91 defunciones, de las cuales 38 fueron ocasionadas por el tífus. Se han denunciado 110 nuevas invasiones.

Médicos suspendidos. Han sido suspendidos otros dos médicos inscriptos, por faltas cometidas en el servicio. Muerte de un catedrático. Falleció el catedrático de Derecho inter-nacional D. Juan Trias.

Enfermos graves. Continúa gravemente enferma la hija del capitán general Sr. Villar y Villate. Ha sufrido una recaída el hijo del alcalde.

ESPECTACULOS. SALON PARIS. Hoy, lunes espléndido espectáculo de cine y variedades. Tres secciones á las 6, 8 y 10 de la noche.

Gran acontecimiento. Presentación de la simpática artista gallega DORA SAAVEDRA. Orden del programa cinematográfico:

1.ª Tres gotas de veneno (drama), 3 partes. 2.ª En tiempos de Robespierre (drama). 3.ª Industria de la pizarra (del natural).

Precios: butaca, 1 peseta; general, 0,40. NOTA.—Hoy, lunes, debut de la simpática novel artística de esta ciudad DORA SAAVEDRA.

La empresa, queriendo dar facilidades al público para el despacho de las localidades, acordó abrir la taquilla hoy, lunes 30, de 11 á 1 y de 3 en adelante.

PABELLON LINO. Notable espectáculo de cine y variedades. Sesiones á las seis y media de la tarde y á las diez de la noche.

Gran éxito de la bailarina cosmopolita DORITA CEPERANO. Gran éxito de la famosa canzonetista LA BELLA EMILIA.

Éxito enorme del famoso dueto italo-español LES DORETTA. Gran éxito de la celebradísima cupletista LA TROYANA.

Butaca, 1 pta.; general, 0,50; niños y militares, 0,25.

NOTAS ÚTILES. TRENES QUE SALEN. Correo de Madrid, á las 9 de la mañana.

Tranvía á Cúrtis, á las 7:06 id. Rápido, martes y sábados á las 11:30 de la mañana.

Idem á Ferrol (directo), á las 2:10 de la tarde. Este tren llegará á Betanzos á las 3:2 y á Ferrol á las 4:46.

Tranvía á Lugo, á las 4:06 de la tarde. Tranvía á Betanzos, á las 6:36 de la tarde. Mixto á Madrid, á las 7:47 id.

Mensajerías con viajeros de tercera clase hasta Betanzos, á las 9:20 de la noche. Coche cama, en el correo diariamente.

TRENES QUE LLEGAN. Mercancías de Betanzos, á las 7:56 de la mañana. Tranvía de Betanzos, á las 8:50 de la mañana.

Rápido, lunes y viernes á las 11:50 de la mañana. Tranvía de Ferrol (directo), á las 10:25 id. (Este tren saldrá de Ferrol á las 7:50 y de Betanzos, á las 9:37).

Mixto de Madrid, á las 11:23 id. Tranvía de Cúrtis, á las 2:56 tarde. Correo de Madrid, á las 3:35 id.

Tranvía de Cúrtis, á las 8:40 noche. Mensajerías de Madrid, á las 10 id.

TRENES DE BETANZOS Á FERROL. Salen de Betanzos (Norte): Tranvía, 9:52 mañana; correo, 3:15 tarde. Tranvía lunes y jueves, 7:45 tarde.

Llegan á Ferrol: Tranvía, 11:24 mañana; correo, 4:46 tarde; tranvía los lunes y jueves, 9:20 noche. Salen de Ferrol: Correo, 7:50 mañana; tranvía, 1:11 tarde. Tranvís lunes y jueves, 5:40 tarde.

Llegan á Betanzos (Norte): Correo, 9:21 mañana; tranvía, 2:45 tarde; tranvía lunes y jueves, 7:15 tarde.

Imprenta de EL NOROESTE. ANUNCIOS. PERDIDA.—Entre las Estaciones de El Burgo y Betanzos, se extravió una cartera conteniendo una cédula personal, una licencia de caza, dos décimos de lotería de tres pesetas de este mes y uno de Navidad. Este no podrá ser cobrado por llevar contraseña del interesado, visible.

Se gratificará á quien la entregue en Travesía de la Primavera, 26, bajo.

Taños para almanaque, á 0'15.—Sagrado Corazón, á 0'20.—Planas de Navidad desde 0'05.—Agendas de bufete.—Zaragozanos, á 0'05.—Papelería Lombardero, Real, 36.

INGRESO EN LAS ACADEMIAS MILITARES. Obras de G. M. Bruño, declaradas de texto para el ingreso en dichas Academias (Real orden de 7 de Octubre de 1914).

Elementos de Aritmética, edición de 1914, 3'50 pesetas. Idem de Álgebra, idem de 1912, 4'60.

Idem de Geometría, idem de 1914, 4'60. Idem de Trigonometría, idem de 1913, 4'60. Por correo se envían aumentando el precio en cuarenta céntimos para franqueo y certificado.

Librería de la Fuente. Cantón Pequeño, 13 LA CORUÑA. En 12.000 pesetas se vende un solar en la calle de Federico Tapia de 177 metros cuadrados.—Añocho 10-25.—Razón: Linares Rivas, 15, 1.ª

Francisco Yagüe. antiguo dependiente de los DIAMANTES AMERICANOS, con más de veinte años de práctica en las casas de Madrid y la Coruña.

Ofrece á su numerosa clientela un completo surtido en anteojos de todas clases y en todos colores, monturas de todos sistemas y fácil acomodación. Especialidad en composaturas y ejecución de rosetas de los señores oculistas. Barómetros, termómetros, gemelos de teatro, campo y marina; aparatos de física y todo lo concerniente al ramo de óptica.

REPRESENTANTE EXCLUSIVO DE LOS CRISTALES ISÓMETROS. Precios sin competencia. Francisco Yagüe, óptico. SAN ANDRÉS, 17.

San Andrés, 17

"La Eléctrica"

51—Real—51. Material eléctrico.—Instalaciones de luz y timbre. Bicycletas y accesorios. Máquinas para fotografía, Papel, Placas, etc., etc. REAL, 51.—LA CORUÑA

Acaba de publicarse CARTERA DE BOLSILLO PARA LA Administración de Justicia en el Ejército POR LOS AUDITORES D. Adolfo Trapaga y Aguado y D. Gerardo Blanco de la Viña SEXTA EDICIÓN. Precio: 10 pesetas.

Librería ZINCKE. CANTON GRANDE, 27.—LA CORUÑA.

Academia de CALIGRAFIA. DIBUJO LINEAL Y TOPOGRAFICO. ENSEÑANZA PRIMARIA Á DOMICILIO SANTA CATALINA, 9-1.ª

VENTA.—Se venden las casas números 37 y 39 de Santa Margarita y un terreno llamado Lagos, sito en Monte-Alto. Informarán: Orzán, 17, 2.ª, de 3 á 5 tarde.

¿Está V. enfermo? Use el "Específico Zehcnas" correspondiente á su dolencia (que ya conocerá por su médico) y curará rápida y radicalmente.

EXITO ASOMBROSO. Ved aquí unas cuantas de las Especialidades Zehcnas, acreditadas en todo el mundo por sus maravillosos efectos.

Jarabe balsámico Zehcnas.—Cura Catarros, Tos, Bronquitis, Asma, Tuberculosis, Tos ferina, Pleurisia, etc.—Frasco, 3 pesetas.

Poción anti-reumática Zehcnas.—Cura Reumatismo articular, agudo y crónico, Gota, Cólicos nefríticos y hepáticos y todas afecciones originadas por el Artritisismo.—Frasco, 6 pesetas.

Elisir Zehcnas (poderoso tónico reconstituyente digestivo).—Cura Neurastenia, Anemia, Raquitismo, Debilidad general, procrea la Tuberculosis.—Frasco, 5 pesetas.

Obesidad (gordura, exceso de grasa).—Se combate hoy prodigiosamente con las Píldoras Zehcnas contra la obesidad; tratamiento sin dieta y completamente inofensivo.—Precio, 750 pesetas.

Estomatocel Zehcnas (comprimidos).—Cura dispepsia hiperclorhidrática (exceso de ácido) Dilatación, ardor de estómago, vómitos, catarro gástrico intestinal, diarreas, dolor de vientre, etc.—Tubo, 3 pesetas.

Pomada anti-hemorroidal Zehcnas.—Cura radicalmente almorranas, sanguinolentas ó no, internas ó externas; grietas, cohezón, etc.—Tubo, 3 pesetas.

Comprimido purgante Zehcnas.—Es el más cómodo, suave y agradable purgante conocido. Expulsa las lombrices. Eficacia absoluta. Pastillas para niños y adultos, á 0'25 y 0'50 pesetas.—En casos de Estrofinismo habitual, usar las Píldoras Zehcnas, puramente vegetales.—Caja, 1 peseta.

Exigir siempre la marca registrada ZEECNAS. Desconfiar de esos preparados misteriosos que lo curan todo con un solo específico.

Pedir catálogo general (gratuito). De venta: en la "Gran Farmacia Moderna," CASTELLAR (antes Rúa Nueva), 18 y 20.—LA CORUÑA

San Andrés, 17

Estufas, Pielos, Alfombras, etc. VIUDA DE H. HERVADA. Sucursal del «Bazar del Siglo XIX» 8—CANTÓN GRANDE—8

Exposición de Cuadros. Entrada libre. Fábrica de Puig.—Secorro, 16

CEMENTO PORTLAND marca «CUATRO LEONES», la mejor. El de más resistencia, el más apreciado en Galicia y el más económico.

Fernández Torres y Compañía. Linares Rivas, 12.—Coruña.

ABONOS QUIMICO - MINERALES y primeras materias para los mismos. Clases extras. Fernández Torres y Compañía. Linares Rivas, 12.—Coruña.

A las señoras. La casa AUX ELEGANTES. 7—ESTRECHA SAN ANDRÉS—7

Tiene el honor de comunicarle que presenta una linda y extensa colección de modelos de sombreros de señora y niño.

Últimas creaciones de la moda. En Peletería, abrigos, capas, blusas, lo más elegante. Depósito del corsé mejor de los conocidos.

THE IDEAL INGRES. Unico precio, 7 pesetas. Primera casa para reformas. En cascos inmenso surtido.

Dr. Gutiérrez Moyano. NUEVOS TRATAMIENTOS de las enfermedades de Matriz. Vías urinarias, digestivas y respiratorias.—RAYOS X.—Electricidad Médica. Sánchez Bregua, 8.—Consulta de 11 á 1

Empresa "El Noroeste". AUTOMOVILES DE CORUÑA A SANTIAGO Y VICEVERSA

En vista de la aceptación que el público viene dispensando á esta Empresa desde que ha establecido el servicio diario, con dos horas y media de recorrido, entre esta capital y la ciudad de Santiago, tiene el gusto de participar á los viajeros que ha puesto en circulación, desde 1.ª de Septiembre, unos lujosos coches de la acreditada marca Hispano-Suiza, con cómoda y amplia berlina, calefacción, alumbrado y encendedor de cigarrillos eléctrico, etc., etc.

Horas de salida: De La Coruña, Castellar, á (antes Rúa Nueva), á las cuatro y media de la tarde, y de Santiago, bajos del "Hotel Roma", á las dos y media de la mañana.

Servicio diario de automóviles de Santiago á Vizcaya y viceversa, por la misma Empresa. Alquiler de automóviles á precios económicos.

La Alcoyana. REAL, 56

Inmejorables turrones legítimos de Jijona y Alicante. Especialidad en mazapanes de Toledo y artículos de Valencia.

Se garantiza la pureza de los géneros que expende. LA ALCOYANA

Se vende una yegua y un bolquete con aparejos. Razón: Plaza de Lugo, número 11, bajo.

Banco de Galicia y Buenos Aires. (FUNDADO EL 6 DE NOVIEMBRE DE 1905)

Casa matriz: Gangallo, 445 al 55, Buenos Aires. Dirección telegráfica: GALBANK

SUCURSALES.—En la capital: Núm. 1 (Flores) Calle Rivadavia, 7926

San Juan, 8101. Corrientes, 8271. Entre Ríos, 200. Belgrano, 2.828. Montes de Oca, 1.700. Rivadavia, 3.860. Rivera, 558.

En el interior: (provincia de Buenos Aires) Avellaneda, Lomas de Zamora, San Fernando y Agendón en Lanús (F. C. S.).—En el exterior: Montevideo, calle Cerrito, 888

CAPITAL SUSCRITO . . . Pesos ml. 80.000.000.— FONDO DE RESERVA . . . Pesos ml. 4.337.262'62

Ejecuta toda clase de operaciones bancarias

ABONA POR DEPÓSITOS

En cuenta corriente 1 por 100. A plazo fijo de 30 días 1 1/2 por 100. A plazo fijo de 60 días 2 por 100. A plazo fijo de 90 días 4 1/2 por 100. A plazo fijo de 180 días 5 por 100. A mayor plazo convencional

COBRO. Por adelantos en cuenta corriente 4 por 100. Por descuentos convencional. Por administrar propiedades tarifa módica. En Caja de Ahorros, después de 60 días, desde pesos ml. 10.— hasta 20.000 4 por 100

Este Banco vende letras de cambio y expide cartas de crédito sobre todos los puntos de España, Francia, Italia, Alemania, Portugal y otros. Buenos Aires, 1.ª de Septiembre de 1913: Gerente: LUIS POMIRÓ.

Plátanos-Canarios. La mejor marca Fuente Morales

DIEZ PESETAS RACIMO.—Pedir á: Jesús Dans.—Eduardo Dans.—Hijos Jorge Navarro.—Cabanela.—Fojón.—García-Franco.—Casa «Kessler».—«La Mina» y en todos los buenos ultramarinos, colmados, confiterías, cafés, hoteles, etc., etc.

A LOS INDUSTRIALES. ¿Queréis hacer dinero? El inteligente licorista y bodeguero técnico instructor de las más acreditadas fábricas de España, enseña por un precio módico y en pocas horas, la elaboración de toda clase de anisados finos, Ron, Caña, Cognac, Chartreux, Benedictino, Vermouth estilo Torino, refrescos de todas clases, escarchados, legías, vinos generosos; rebajes de vinos de todas las regiones en la proporción que se deseen, arreglos de los mismos, respondiendo en todo del análisis del laboratorio químico á que deseen someterlo.

Para informes dirigirse á WENCESLAO GRAU, Fábrica de jabón, Puente del Pasaje, (Coruña).

Horas: de tres á ocho tarde

Viuda de H. Hervada. Sucursal del "Bazar del Siglo XIX" 8—CANTÓN GRANDE—8

Muebles al contado y á plazos

EL SELLO INSTANTANEO "YER,"

CURA en 5 minutos el Dolor de Cabeza

El Sello YER cura Jaquecas. El Sello YER cura Dolores Reumáticos. El Sello YER cura La Grippe. El Sello YER cura Dolor de Oídos. El Sello YER cura Dolores Nerviosos. El Sello YER cura Neuralgias

Desconfiese de todas las imitaciones y exíjase la marca registrada YER, LLEGUÉ Y TRIUNFÉ, precintando la caja. SÓLO cuesta UN REAL

Pídase en todas las Farmacias y Droguerías del Mundo

De venta en la Coruña: Farmacia Europea, Real, 55 y Farmacia y Droguería Central, San Andrés, 119. Depósito en España: Pérez Martín y Compañía.—Madrid

D. SANTIAGO OZORES PEDROSA. CONDE DE PRIEGUE, CAPITÁN DEL CUERPO DE ARTILLERIA. Que falleció el día 1.º de Diciembre del año 1898. R. I. P. La misa cantada que se celebre á las ocho y media (hora oficial) y la exposición de S. D. M. y todas las misas rezadas que se celebren en el día 1.º de Diciembre en la iglesia parroquial de San Jorge, así como la exposición del Santísimo Sacramento en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, serán aplicadas por el alma del finado. Su familia, RUEGA á sus amigos se sirvan encomendar á Dios el alma del finado. El Ermo. Sr. Cardenal Arzobispo de Santiago de Compostela concede 100 días de indulgencia á todos sus diócesanos que devotamente rezaren cinco veces el Padre Nuestro con Ave María y Gloria Patri por el alma del finado.

IRROMPIBLE IRROMPIBLE UNICA IRROMPIBLE IRROMPIBLE
DE VENTA EN TODOS LOS BUENOS ESTABLECIMIENTOS Y CENTRALES

Nelson Lines

Servicio rápido en DIECISEIS días desde La Coruña directamente

á Montevideo y Buenos Aires

Próximas salidas de La Coruña

"Highland Laddie,, 29 de Noviembre
 "Highland Pride,, 13 de Diciembre
 "Highland Warrior,, 27 de Diciembre

Precio en tercera clase: Ptas. 221

(Incluidos impuestos)

Primera clase (cuatro categorías) Libras, 18; Libras, 23; Libras, 29; Libras, 34.—Más impuestos.

Para más informes:

NICANDRO FARIÑA, Consignatario

En los talleres tipográficos de "El Noroeste" se hacen toda clase de trabajos.

Bálsamo Neuralgine

GRAN REMEDIO

Cura como por encanto

REUMATISMO, NEURALGIA, GOTA, CONTUSIONES, SABAÑONES, ETC.

El Bálsamo Neuralgine cura los dolores reumáticos; con una sola fricción es lo suficiente para su pronto alivio ó curación radical.

El Bálsamo Neuralgine es la medicina favorita de los médicos para curar los dolores neurálgicos.

El Bálsamo Neuralgine cura las jaquecas, que atormentan á las señoras y no las permiten atender á sus deberes.

Ninguna preparación en la tierra iguala al **Bálsamo Neuralgine** como remedio externo **seguro, sencillo y eficaz.**

Su baratura la pone al alcance de todos, y cualquiera que sufra algún dolor puede inmediatamente tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.

THE LONDON AND NEW-YORK HIGIENIC MEDICINE CO.
 De venta en las principales farmacias y droguerías.

Esquelas de defunción, de lujo y económicas, se hacen en la imprenta de EL NOROESTE.

Comerciantes é Industriales

La nueva Lámpara "NITRA" de medio Watio ha resuelto el problema del alumbrado eléctrico económico.

Todos los Arcos Voltáicos deben substituirse por

la nueva Lámpara "NITRA", la más adoptada por el COMERCIO é INDUSTRIAS, lo cual se comprueba fijándose en los establecimientos. **Una Lámpara "NITRA", de 200**

bujías consume como una lámpara de filamento metálico de CIENTO bujías ó una de filamento carbón de 25 bujías.

Tipos 200, 400, 600, 1.000, 1.500, 2.000 y 3.000 bujías.

De venta en todas las CENTRALES y Establecimientos de Electricidad y **A. E. G.-Thomson Houston Ibérica (S. A.)**
 Madrid-Barcelona-Bilbao-Gijón-Valencia-Sevilla-Zaragoza

Servicios de la COMPAÑIA TRANSATLANTICA de Barcelona

Línea de Buenos Aires

El día 4 de Diciembre de 1914 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor **Infanta Isabel de Borbón** directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Los pasajeros del Noroeste de España embarcarán en la Coruña el primer día de cada mes.

Línea de New York, Cuba y Méjico. (Servicio del Mediterráneo)

El día 25 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 26 de Valencia, el 27 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor **Buenos Aires** directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Línea de Cuba y Méjico (Servicio del Norte de España)

El día 16 de Diciembre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 2 de la Coruña, el vapor **Alfonso XIII** directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirma y Pacífico con transbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela-Colombia

El día 10 de Diciembre de 1914 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor **Legazpi** directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, la Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Barcelona, Marsella y Génova. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con transbordo en Habana, combinas por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias, con transbordo en Colón para Maracaibo y Coro con transbordo en Curacao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad, con transbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas

El día 28 de Noviembre saldrá de Liverpool, y el día 30 de la Coruña, y el día 9 de Diciembre de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias el vapor **Fernando Pó** directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapere, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Canarias y Fernando Pó

El día 2 de Diciembre de 1914 saldrá de Barcelona el vapor **Isla de Panay** con escala en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz, directamente para Tángier, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Pa. n. a., demás escalas intermedias y Fernando Pó. Regreso de Fernando Pó el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Compañía del Pacífico

VAPORES CORREOS INGLESSES

Próximas salidas de La Coruña (salvo alteración)

Línea de América del Sur
 Se anunciarán próximas salidas

Línea de Cuba-Panamá-Pacífico
 Se anunciarán próximas salidas

Línea de Francia é Inglaterra
 Se anunciarán próximas salidas

ADVERTENCIAS
 El equipaje que se entregue al representante de la Asociación de Consignatarios, está libre del reconocimiento de Consumos. La conducción á bordo de pasajeros y equipajes, para las líneas de América del Sur y Cuba, es por cuenta de la Compañía.

AGENTES GENERALES:
Sobrinos de José Pastor VIGO
 LA CORUÑA

R.M.S.P. MALA REAL INGLESA

Vapores correos Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, Saldrá del puerto de La Coruña

5 Diebre "AMAZON,, Ptas. 251
 30 Diebre "DEMERARA,, Ptas. 231

Admite pasajeros de primera (nuevo categoría) segunda y tercera clase.

Todos los vapores de la MALA REAL INGLESA, tienen camarotes de dos, cuatro y seis camas para los pasajeros de tercera clase y se obtienen sin tener que abonar exceso alguno.

Para más informes,
Rubine é Hijos
 REAL, 81

SANDALO PIZA MIL PESETAS

al que presente CAUSAS de SANDALO mejores que las del doctor Piza, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con MEDALLAS DE ORO en LA EXPOSICION DE BARCELONA, 1888 y GRAN CONCURSO DE PARIS, 1889. TRINENTA años de éxito acreditado. Cálculos aprobados y recomendados por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y reconocidos prácticos diariamente los prescriben, reconociendo sus virtudes sobre todas sus afecciones.—Frasco, 14 reales.—Frascos del Dr. PIZA: placa de Pl. no. 6, Barcelona, y J. Villar, Real, 82, Coruña, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipándose en valor.

P. DÍAZ SANDALO PIZA.—DESIGNADO EN LAS INSTITUCIONES

MATÍAS LÓPEZ CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates que fabrica esta Casa, reconocidos por todo el mundo superiores á todos los demás.

Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general.

Pedidos en los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

C. de G. le Trasatlantique

Paquetes correos franceses á gran velocidad

Servicios directos desde el puerto de La Coruña

El día 23 de Diciembre saldrá de este puerto para la Habana y Veracruz, el vapor rápido

"La Champagne,"

PRECIO EN TERCERA CLASE

Habana: Ptas. 251'10 Veracruz: Ptas. 255'10

Admite pasajeros de primera, segunda preferencia y tercera.

Se facilitan billetes de ferrocarril á Santiago de Cuba á 35 ptas. NOTAS.—En estos precios está incluido el impuesto de transportes y la conducción á bordo en lanchas de vapor del pasajero y sus equipajes.

Los pasajeros deben presentarse con tres días de anticipación al anuncio de salida.

Admite pasajeros de primera (varias categorías) segunda, tercera y clase tercera ordinaria y carga.

Para informes dirigirse á N. FARIÑA.—La Coruña.

COMPAÑIA DE NAVEGACION Sud-Atlantique

PAQUETES CORREOS FRANCESES

Próximas salidas del puerto de La Coruña:

Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

5 de Diciembre paquete correo

"Sequana,"

| | | |
|------------------------------------|-------------------------|--------------------------------|
| | Para puertos del Brasil | Para Montevideo y Buenos Aires |
| En primera clase | Francos 750'— | Francos 843'75 |
| » segunda id. | id. 531'25 | id. 562'50 |
| » segunda id. intermedia | id. 375'— | id. 406'25 |

Precio del pasaje en tercera clase: **Pesetas: 221'10** (INCLUIDOS IMPUESTOS)

Para solicitar informes y cabida, dirigirse al consignatario señores OYA GILARD Y CA.

Plaza de Orense, 2-B.

Motora de H. Hervada

14, REAL 14.—CORUÑA

Motora para Agricultura é Industrias, con magneto, carburador, regulador, lubricador, silencioso, manivela, llaves, depósitos de agua y gasolina, sobre parihuela.

4 ó de 2 tiempos y de 2 á 24 caballos de fuerza

Yrilladoras propias para fuerza motriz. Hay modelos para mover á brazo ó con malacate.

EXTRUJADORAS.—Fronses de ROBLE para uvas

Máquinas agrícolas de todas clases

Sellos de Caucho en la Papelería Lombardero

DIGESTIONES PENOSAS

Acideces, vómitos, palpitaciones, insomnios, etc.; todas estas molestias, provocadas por el mal funcionamiento del estómago, desaparecen gracias al régimen del delicioso

PHOSCAO

(Antiguamente PHOSPHO-CACAO)

Solo alimento vegetal aconsejado por todos los médicos á los anémicos, convalecientes, débiles, ancianos, y á todos los que sufren del estómago.

Envío gratuito de UNA CAJA de ensayo

Depósito: FORTUNY Hermanos, 32, Hospital, Barcelona

De venta: Farmacias y buenas Droguerías